

Οι μαθητές περιγράφουν οι ίδιοι την εμπειρία τους :

#### ΜΙΑ ΞΕΧΩΡΙΣΤΗ ΚΑΙ ΑΚΡΩΣ «ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ» ΕΜΠΕΙΡΙΑ

Την Παρασκευή στις 30 Νοεμβρίου 2018 πραγματοποιήσαμε μαζί με άλλους έξι συμμαθητές μου της Β Λυκείου και με συνοδεία τις δυο φιλόλογους μας , κυρία Δάλλα και κυρία Θανέλλα, μια ασυνήθιστη «επίσκεψη», που όμως επιβεβαίωσε πανηγυρικά την αξία των βιωματικών δράσεων στην εκπαίδευση. Παρακολουθήσαμε λοιπόν το συνέδριο της Ένωσης Ευρωπαίων δημοσιογράφων που έγινε στο Αγρίνιο με θέμα τη δημοκρατία, στο διάλειμμα του οποίου είχαμε την ευκαιρία να συνομιλήσουμε με δημοσιογραφικά στελέχη κορυφαίων σταθμών όπως το BBC! Εκείνοι απάντησαν με απροσδόκητη όρεξη στις ερωτήσεις μας σχετικά με την καταστρατήγηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ,τη θέση των ΜΜΕ στην προπαγάνδα και τον κιτρινισμό αναλύοντας διεξοδικά τα στοιχεία που διαμορφώνουν έναν σωστό ρεπόρτερ : αντικειμενικότητα στην παρουσίαση των ειδήσεων, υπομονή για την εξακρίβωση των γεγονότων αλλά και ακόρεστη όρεξη για μάθηση και συστηματική έρευνα . Ειδικότερα, όταν ρωτήθηκαν για τους πολεμικούς ανταποκριτές και για τον αν αυτοί οι άνθρωποι στέλνονται απευθείας στο θάνατο , μας είπαν χαρακτηριστικά “When you are a war correspondent do not try to be a hero or a saint .Just do your job but have as priority the protection of your life.”

Μπορούμε να πούμε ότι αποκομίσαμε πολλά από αυτή την εμπειρία. Το πιο ουσιαστικό από αυτά είναι ο σεβασμός που μας ενέπνευσαν αυτοί οι άνθρωποι, όχι μόνο για το δύσκολο έργο τους που έχει συχνά ως απόρροια την ένδεια όταν αποφασίζει κάποιος να μείνει αδιάφθορος και ακηδεμόνευτος από οικονομικά και πολιτικά συμφέροντα, αλλά και για την ίδια τη ζωή η οποία δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένη.

ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΣΠΑΝΟΥ

#### ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ

Δημοσιογραφία. Έννοια που ακούγεται καθημερινά, έννοια την οποία σπεύδουμε να χρησιμοποιήσουμε εμφορούμενη από μια χροιά αποδοκμασίας ή απαξίωσης, καταδεικνύοντας πικρόχολα τον ευτελισμό του εν λόγω λειτουργήματος. Και ουδείς δύναται να μας κατηγορήσει, όταν καθημερινά βομβαρδιζόμαστε από αναφορές σε φαινόμενα του Κίτρινου Τύπου, παραπληροφόρησης, κομματικής κηδεμονίας των ΜΜΕ, προπαγάνδας, τα οποία ευχερώς βέβαια στηλιτεύουμε, αλλά όταν ερωτηθούμε για τον ρόλο που οι ίδιοι επωμιζόμαστε ως πολίτες, η ραθυμία παίρνει τα ηνία και η εποικοδομητική κριτική περνά στα παρασκήνια. Αποτέλεσμα; Το όλο και επιτεινόμενο χάσμα ανάμεσα στην «τέταρτη εξουσία», όπως αποκαλείται, και τον μέσο αποδέκτη, ο οποίος αποστασιοποιείται πλέον από τον τρόπο λειτουργίας της πληροφόρησης και της ειδησεογραφικής κάλυψης. Οφείλουμε επομένως να επαινούμε τις προσπάθειες που εκπονούνται για τη σύγκλιση των δύο πλευρών, αποσκοπώντας στην αμερόληπτη ενημέρωση αφενός και την απαγκίστρωση από συνομωσιολογία αφετέρου.

Δεν μπορούμε λοιπόν παρά να αισθανόμαστε τυχεροί που μας δόθηκε η ευκαιρία να εκπροσωπήσουμε το σχολείο μας προ ημερών στο Συνέδριο Ευρωπαϊών Δημοσιογράφων, στο οποίο συμμετείχαν επιφανείς δημοσιογράφοι, εργαζόμενοι σε κανάλια τα οποία δεν χωλαίνουν σε υπόληψη από τον μέσο πολίτη. Αφού λοιπόν παρακολουθήσαμε τις εισηγήσεις των εν λόγω προσωπικοτήτων, με αντικείμενο την παραπληροφόρηση, τον τρόπο λειτουργίας των ΜΜΕ και την πάλη για μια δημοκρατικότερη Ευρώπη, είχαμε την τιμή, στο σύντομο διάλειμμα που τους παραχωρήθηκε, να συζητήσουμε (χρήσει, φυσικά της οικουμενικής, πλέον, αγγλικής γλώσσας) μαζί τους, απευθύνοντάς τους τα φλέγοντα ερωτήματά μας σε συνάρτηση με την θεματολογία του συνεδρίου. Προς μεγάλη μας ικανοποίηση, οι δημοσιογράφοι έδειξαν αμέριστη διάθεση για συζήτηση, απαντώντας εκτενέστατα και με έκδηλη ειλικρίνεια και συναίσθηση του ρόλου τους, παροτρύνοντάς μας με τη φιλικότητα και τον ανεπιτήδευτο χαρακτήρα της κουβέντας στα πρώτα αμήχανα λεπτά. Οι υπόλοιπες δύο ώρες υπήρξαν μια πρωτόγνωρη εμπειρία, καθώς ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, στο οποίο συγκαταλέγονταν η δημοσιογραφική δεοντολογία, η αμεροληψία στην ενημέρωση σε συνάρτηση με τα ηθικά διλήμματα που ενίοτε ταλανίζουν τον δημοσιογράφο, έως τους κινδύνους που ελλοχεύουν για την ψυχροσωματική τους ακεραιότητα και τον κλάδο των πολεμικών ανταποκριτών, συζητήθηκαν και απορίες απαντήθηκαν, με την εγκυρότητα των ευρέων γνωστικών οριζόντων που εκπηγάζουν από τη μακροχρόνια ενασχόληση με το δημοσιογραφικό λειτούργημα. Ενασχόληση η οποία φαίνεται πως δεν αποτέλεσε τροχοπέδη για τη διατήρηση ανέσπερων στον ψυχισμό τους των ανθρωπιστικών ιδεωδών, τα οποία μάλιστα αποβαίνουν πρωταρχικής σημασίας ως ιδεολογική βάση του επαγγέλματος.

Αν και αναμφισβήτητα οι πληροφορίες που αποκομίσαμε ήταν ανεκτίμητες, οφείλουμε να αναδείξουμε τις βαθύτερες εγχαράξεις στο ψυχικό κράμα των εμπειριών. Αυτό, λοιπόν, το οποίο αξίζει να εγκωμιαστεί είναι οι γέφυρες επικοινωνίας που οικοδομήθηκαν με θεμέλια τον διάλογο και τη συνύφανση της εντροπίας των απόψεων, καταρρίπτοντας βαθιά ριζωμένα στερεότυπα και ανατρέποντας την ακατάσχετη κινδυνολογία αλλά και την επανάπαυση και άκριτη αφομοίωση. Ας αποτελέσει η εν λόγω συνάντηση το έναυσμα που θα πυροδοτήσει όμοιές της, ώστε κάποια στιγμή να κατορθώσουμε να πραγματώσουμε την εναρμόνιση λαού και «τέταρτης εξουσίας».

ΘΑΝΟΣ ΤΟΜΑΡΙΔΗΣ